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37. a) Beide Parabeln sind stetig auf ganz R, damit ihre Einschrinkungen, zu
untersuchen bleibt x = —1:

li\mlf(x): li\mla(x+1)2—|—a+1:a+1:—(x+1)2+a+1:f(—1).

Damit ist f stetig.

b)
lim f(z)= lim —(z+1)*+a+1=—o0,
lim f(z) = lim a(z +1)* +a+ 1 = oo,

da a > 0. Daher gibt es fiir jedes s > 0 a,b € R mit f(a) < —s und f(b) > s,
wegen der Stetigkeit werden mit dem Zwischenwertsatz auch alle Werte aus
[—s, s] angenommen. = W, = R.

c) Wie man leicht sieht, haben beide Parabeln ihren Scheitel bei —1. Die nach
unten gedffnete Parabel —(z + 1)® + a + 1 steigt also strikt monoton in
] — 00, —1], ebenso die nach oben gedffnete a(x +1)?+a+1in [—1, 00[. Also
steigt f strikt monoton auf ganz R und ist umkehrbar. f=! berechnet sich

wie folgt:
r=—(y+1)+a+1
a+1—z=(y+1)?
HVat+l-r=y+1
+Vat+l—z—-1=y
und

r=aly+1)*+a+1
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Weil f~! wie f steigen muf, machen die - keinen Sinn, und wir erhalten:

F ) = {M— 1 fallsx <a+1,
%—1—1 falls x > a + 1.
38. a) i. Das folgt daraus, dass e steigt und e~* fillt.
ii.
0<z<y
1<e® < e

(e —1) < e¥(e"Y — 1)

1 1
5(696 +e )< §(ey +eY)
b) i lim,_ 1. sinh(z) = £oo, wegen der Stetigkeit ist ihr Wertebereich also
ganz R, sinh ist damit surjektiv, die Injektivitat folgt aus a).
ii. Die Injektivitdt folgt aus a). cosh(0) = 1 und lim, . cosh(z) = oo,
wegen der Stetigkeit ist ihr Wertebereich also ganz [1, co[, also surjektiv.

c) i
xr = l(ey — €7y>
2
(€¥)? —2zeY —1 =0
2r £ v4r? +4
631’/2: T 2x+ =zx+Va2+1>0,
deshalb macht das - keinen Sinn, und wir erhalten:
y = log(x + Va2 + 1).
ii. Ebenso.

39. g(0) = 0f(0) = 0. Zu gegebenem & > 0 miissen wir ein § > 0 finden, so dass
lg(z) — 0] < e fiir |z — 0] < J. Sei C eine Schranke fiir f, d.h. |f(x)| < C fiir alle
r € R. Dann gilt mit 0 := § fiir [2] < ¢:

l9(a) = 0] = |of(2)] = |zl f(a)| < 5C =<

0. ) () = fo+ o) = () f(3a) = (F(3a))? 2 0.
b) f@) = fz—1+1)= f(z —1)f(1) =0
¢) f(0)a=f(0)f1)=f0+1)=f(1)=a= f(0) =1
d) Anfang: f(1) = a, Schritt: f(n+1) = f(n)f(1) = a"a = a™*.



Dazu verschieben wir die Funktion so, dass der Punkt (a,b) im Ursprung landet, und
erhalten
fl@+a)—b.

Fiir die muf} jetzt die Bedingung erfiillt sein, d.h.
flmx+a)—b=—(f(z +a)—0),

also
f(=z+a)=—f(z+a)+2b.



